

每周金句

习近平论努力提高文化原创力、推出更多精品力作

要努力提高文化原创力、推出更多精品力作，深入实施文化惠民工程，通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心，充分激发广大干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志。

——习近平2025年1月22日至24日赴辽宁看望慰问基层干部群众时的讲话

诗歌

冰雪柔情十三道湾

■吴凤岭

走进冬季的十三道湾
就像走进美好静怡的伊甸园
走进一个钟灵毓秀的冰雪王国
曲曲弯弯绕行在十三道湾的丹青水墨里
峡谷幽深 溪涧在冰层下奔流
像沉寂多年的历史回音壁
余音缭绕
心情随之惬意舒畅
万千烦恼抛荒谷
所有恩怨烟消云散
所有委屈在十三道湾含蓄而深意的境界里
是那么渺小 不值一提
灵魂的丰盈 便在十三道湾的风景里
潜移默化地变得通透起来
似弯弯曲曲的人生之路
走过去便是坦途
便是柳暗花明
便是曲径通幽处
那份神韵 那份洒脱 那份释然
唯有十三道湾才能给得起的情吧

走进冬季的十三道湾
早已褪尽了花红柳绿的浓妆

冰郎沟的冰雪瀑布
依然是一幅定格在冬季的山水画
乌龟石的传说
依然演绎着不畏艰难险阻
我自长歌前行的坚定
青羊峡的陡峭
老鹳子窝的石壁
在雪的妆点下
更显仙风道骨 风采卓然
无论你是渐行渐远 还是渐行渐近
那份远离城市的喧嚣与世俗
都是一种精神的净化和人格的升华
行走在静简透明的长廊里
抛开纷争与虚荣
不管曾经是多么辉煌
莫问过往又是多么不堪
都会一如时光 悄悄流逝
都会一如岁月 轻轻掠过
而我一如既往
沉醉在十三道湾言有尽而意不绝的风景里
沉醉在十三道湾独有的冰雪柔情里
沉醉在故乡情结的文字里
心静如水 不诉离殇
红泥煮酒 不问流年

散文

过生日，最期待的仪式感是什么？切蛋糕，许心愿大约有一席之地，亲人送个小礼物可能也在期盼之中，毕竟礼物是亲情往来的载体，是一份情意、爱意、敬意。让生日礼物触动情绪共振，使人精神愉悦，我班的刘一爽同学动了心思，用了脑子。她妈妈生日那天，她给妈妈送出的生日礼物是一套丛书——著名作家路遥的《平凡的世界》。这件事是前几

散文

回到村时，父亲首先想到的是回到自己的家来看一看，自己的家十年前已经卖给邻居，那是三间茅草房，邻居把家改成了羊圈，我围绕这个羊圈一个劲地拍照。

父亲看到那老屋前墙面上供奉天地爷的地方还在。父亲叫着我的小名，过来过来，祭拜天地爷。

在我童年的记忆里，除夕夜吃年夜饭饺子前，要在院里点起一堆谷秸，给天地爷烧香磕头。中秋节的时候，挑出一颗最好的西瓜来，母亲把它切成月牙状，摆在院里一个方桌上，供过天地爷之后，月亮升得老高了，孩子们才能吃。

看到空空的牛圈，让我想起了我家的草原红牛。草原上的马有灵性，很难训练用来拉车，但是草原上的牛却经常被卖到农区，训练着做农活。

分田到户，父亲分到一头草原红牛，这是一条非常健壮的牛。夏天我一边读书，一边在水渠边放牛，看到牛肚子上的浅窝变得饱满，我就可以安心地牵着牛回家了。回到家里会得到妈妈的夸奖，妈妈夸我能帮大人干活了。

并不是所有的放牛日子都令人放松，有一次，牛被一种马蜂蜇了，在庄稼地里疯跑，拼命地追也没有办法，踩了人家的秧苗，人家把牛给牵回他

有心意的生日礼物

■孙广和

天在家长会上刘一爽的妈妈给大家分享的。孩子的妈妈说她认真读了这套书，的确有很大的触动。

我经常在班级给孩子们说，你把路遥的《平凡的世界》读上三遍，你绝对会发生改变。自豪一点讲，这孩子给妈妈送的生日礼物可能与我有一点点关系。可惜的是现在的孩子没有几人愿意读书了，能给父母送出这样生日礼物的孩子更是凤毛麟角。

请你相信，能给父母送出这样礼物的孩子一定是积极上进的。的确，这孩子一直在进步，尽管天资不是非常聪颖，但能够做到全身心投入，心无旁骛。正是应了那句话：你在今日挥洒的每一滴汗水，都将在明日浇灌出璀璨之花。前段时间考试她在年级组进步了五十九名，已跻身于年级组前八十名。让妈妈看书，逼自己进步，追光的孩子，终会光芒万丈！

再稀缺的礼物，想方设法总能寻得。精神上的互通和激励，在当下亲子关系中却不可多得。孩子们，请记住：你拥有乐观的心态，多做上进的事，这就是给父母最好的礼物！

这正是：

生日礼物堪奇新，一套名著送亲人。母在读书女伏案，绣成最美家中春。

十里相送草原红牛

■张汉明



摄影 张汉明

重物时与邻居家的牛组合着拉，需要用马时与邻居换马用。有一年正月，牛病了，害得我们一家都没有心思过年，直到把兽医请来，牛精神了，我们才欢天喜地过年。

还记得，有一年秋天，院里有一株高大的向日葵，圆盘状的葵花头密布着瓜子，把头低到了墙外。牛倌喊放牛了，当时着急回家吃饭，我把牛从牛圈里放出院时，忘记关院门，草原红牛回到院里，把向日葵吃掉半个，父亲很心疼，出门来用鞭子打牛，打得牛一闭眼一闭眼的，我现在还能回想起牛那可怜的样子。母亲埋怨父亲打得太狠了，父亲只是默不作声地吃饭。

草原红牛渐渐地老了，从牙上能看出来，它吃草明显慢了。草原红牛陪伴了我们五年的时光后，被父亲卖掉了。

草原红牛被人牵走的那天，我们用很长的时间等父亲回来吃午饭，等他蔫头耷拉脑袋进门，我妈说：“去哪儿了？”父亲说：“我看见红牛一个劲回头‘哞哞’地叫，就去送了送它。它好像流泪了。”

我没有看见草原红牛流泪的样子，但父亲的眼圈是红的，紧接着全家人的眼圈都红了，那顿饭没有吃好，姐姐干脆跑到外屋地上抹眼泪去了。

从此，牛圈就空着了。

家院里去了。父母非常着急，说这红牛可是全家人的命根子，如果有人使坏，给牛背上扎一根银针，你什么都看不出来，这牛就永远拉不了车了。我

们赶紧端一盆米过去赔偿说好话，人家才把牛给放了，那盆米也没有要。

在我的记忆里，草原红牛在家里扮演着重要的角色，耕地，拉车，遇到

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 块根糙苏(唇形科 糙苏属)

形态特征：多年生草本。根呈块根状增粗。茎单生或分枝，紫红色、暗紫色或绿色。叶三角形，先端钝圆或锐尖，基部心形或深心形，边缘具不整齐粗圆齿；苞叶卵状披针形，向上变小。轮伞花序，花3~10，花多密集；苞片条状钻形。花萼筒状钟形；萼齿5。花冠紫红色。花冠二唇形；上唇盔状，外面密被星状柔毛，边缘具流苏状小齿，内面被髯毛；下唇3圆裂，中裂片倒心形，较大，侧裂片卵形，较小。雄蕊4。小坚果先端被柔毛。花期7—8月，果期8—9月。
生境：生于森林草原带和草原带的山地沟谷草甸、山地灌丛、林缘，也见于草甸化杂类草原。
水分生态类型和区系地理成分：旱中生草本。古北分布种。
经济价值：块根入药(蒙药名：露格莫尔·奥古乐令·土古日爱)，能祛风清热、止咳化痰、生肌敛疮，主治感冒咳嗽、支气管炎、疮疡火不愈合。



2. 串铃草(唇形科 糙苏属)

别名：蒙古糙苏、毛尖茶、野洋芋
形态特征：多年生草本。根粗壮，木质。茎单生或少分枝，被具节刚毛及星状柔毛。叶卵状三角形或三角状披针形，先端钝，基部深心形，边缘有粗圆齿；苞叶三角形或三角状披针形。轮伞花序，腋生(偶有单一，顶生)，多花密集；苞片条状钻形，先端刺尖状。花萼筒状；刺尖萼齿5。花冠紫色(偶有白色)。雄蕊4。小坚果顶端密被柔毛。花期6—8月，果期8—9月。
生境：生于森林草原带和草原带的草甸、草甸草原、山地沟谷草甸、撂荒地、路边，也见于荒漠区的山地。
水分生态类型和区系地理成分：旱中生草本。华北—东蒙古分布种。
经济价值：块根入药，功能、主治同块根糙苏。在青嫩为羊、牛、骆驼所乐食。



3. 尖齿糙苏(唇形科 糙苏属)

形态特征：多年生草本。根粗壮。茎直立，多分枝，花序下部的茎及上部分枝被星状毛。叶三角形或三角状卵形，先端圆或钝，边缘具不整齐的圆齿。基生叶具长柄，茎生叶具短柄。轮伞花序，具多数花；苞片针刺状。花萼筒状钟形；萼齿5。花冠粉红色。花冠二唇形；上唇盔状，外面密被星状柔毛及长柔毛，边缘具不整齐的小齿；下唇3圆裂，中裂片宽倒卵形，较大，侧裂片卵形，较小，外面密被星状短柔毛及具节长柔毛。雄蕊4。小坚果顶端无毛。花期6—8月，果期8—9月。
生境：生于草原带和荒漠带的山地草甸、沟谷草甸，也见于草甸化草原。
水分生态类型和区系地理成分：中生杂类草。华北—东蒙古分布种。
经济价值：青嫩时牛和羊乐食其花和叶。



4. 鼯瓣花(唇形科 鼯瓣花属)

形态特征：一年生草本，茎直立，密被具节刚毛及腺毛，上部分枝。叶卵状披针形或披针形，先端尖，边缘具整齐的圆齿状锯齿。轮伞花序，腋生，多花密集；小苞片条形至披针形，先端具刺尖。花萼筒状；刺尖萼齿5。花冠紫红色。花冠二唇形。小坚果倒卵状三棱形，褐色。花果期7—9月。
生境：散生于山地针叶林区和森林草原带的林缘、草甸、田边、路旁。
水分生态类型和区系地理成分：中生草本。泛北分布种。
经济价值：具有清热解暑、明目退翳之功效，常用于目赤肿痛、翳障、梅毒、疮疡。

